

父亲都是我教过的学生。”从教36年，马德静早已桃李满天下。

## 求援 | 亲力亲为重建图书馆

在战争年代创立的绮罗图书馆，为当地营造读书学习的良好氛围发挥了不可磨灭的作用。尽管自腾冲沦陷后便停止活动，但绮罗图书馆在当地人心目中的地位不可撼动。1981年，绮罗图书馆正式恢复开馆。

1987年，马德静刚退休，就主动报名到绮罗图书馆参与义务值班工作。因深受群众认可，她被推举为副馆长。彼时的绮罗图书馆，已无法容纳日益增多的藏书，也难以满足群众的阅读需求。1992年，绮罗图书馆面临再次重建，马德静义不容辞地承担起四处奔走筹款的工作。她跟村干部及图书馆管理人员商量，印制了500封“求援信”，寄给关心家乡发展的海外侨胞，投给政府单位和各位乡贤，呼吁大家为图书馆重建捐资捐款。

“求援信”发出后不久，马德静就收到386名海内外人士的9.9万元捐款，加上政府单位和爱心企业给予的帮助，绮罗图书馆新馆于1993年4月动工，1996年5月正式开放。

“之所以花了这么长时间，是因为我们在建设过程中又遇到了资金困难。”马德静说，得知这一情况后，当地村民有钱的出钱、有力的出力、有书的捐书，争先恐后地为新馆建设贡献力量。“有一位老奶奶，很想为建设图书馆出力。但她没有收入，就到山里挖野菜，再拿到集市上去卖。”马德静回忆说，接过老奶奶递来的8角8分卖菜钱时，她深知，新馆一定能建好。

除了积极筹款，马德静还亲力亲为，对图书馆的工程质量严格把关。每批用于建盖新馆的木材运到，她都要请村里的木匠一根一根仔细验收、规范存放。如今，近30年过

去，绮罗图书馆虽充满年代感，但一砖一瓦、一梁一柱完好如初，屹立不倒。

## 心愿 | 传承“书香绮罗”精神

自成立伊始，绮罗图书馆就一直保留着由当地退休干部、乡贤等义务服务和轮流值班管理的传统。从1987年开始担任副馆长兼出纳，到2005年因年龄原因卸任，马德静在这个没有任何报酬的岗位上一干就是18年。其间，她不仅承担着购书、整理、编号、上架等工作，还通过不断学习夯实专业知识，让图书馆的借阅流程和管理方式越来越简洁规范。

“图书馆以前一直沿用目录管理的老办法，找一本书要花不少时间，导致借阅效率低，管理不规范。”马德静说，随着图书书目增多，她专程前往腾冲市图书馆学习，全面深入地掌握“中国图书分类法”，并按照该方法对绮罗图书馆馆藏图书进行准确分类，并把学到的先进分类方法传授给其他义务值班人员。

“活到老，学到老嘛。”作为一名退休教师，马德静以实际行动为大家作表率。

2005年，尽管已卸任绮罗图书馆副馆长，但马德静依然以基层馆员的身份为读者提供服务。从年近花甲到已过耄耋，马德静不追名逐利，义务坚守图书馆30多年的故事被越来越多人熟知，她也先后入选“中国好人榜”，被评为“中国最美志愿者”“云南省道德模范”等。在以马德静为代表的志愿者的共同努力下，绮罗图书馆被评为“全国最美基层图书馆”。

“在这里值班，我觉得很充实、很开心。只要我还干得动，就会一直坚持。”马德静坚定地说，“现在，我最大的心愿，就是希望年轻人能多读点书，把‘书香绮罗’精神永远传承下去”。

本刊记者 王学勇 / 文图